www.shfzb.com.cn

从无人知晓到回家团圆

打造未检协作的"长三角样板"

□法治报记者 翟梦丽

派出所门前无人看管的 2 个儿童,牵出一段单身母亲往事的同时,沪苏两地的检察机关携手,为 2 个没有户籍身份的孩子报上户口,找到亲属。

2020年,沪苏浙皖四地省级检察院签署了《沪苏浙皖检察机关关于建立长三角区域未成年人检察工作协作机制的建议》,就建立健全区域内侵害未成年人犯罪发现、惩治、预防机制,加强区域内未成年人全面、综合司法保护等提出明确意见。目前,长三角区域内的未检协作正不断加深。

从无人知晓到回家团圆

2004年,第57届戛纳电影节,日本导演是枝裕和的作品《无人知晓》大放异彩。母亲惠子独自带着四个孩子生活,可她却对周围邻居撒谎称丈夫在海外工作,只有自己与长子相守。这一切源于四个孩子有着不同的父亲,除长子外,三弟妹是"黑孩子",为了不被警察带走,平日里只能躲着邻居,待在家中,也无法去学校上学。

突然有一天母亲不见了,她把手中仅有的 20 万日元现金和一张短短的便条留给了孩子们,将弟妹托付给长子看管后,悄然离家出走。孩子们只能痴痴在家等待母亲的归来。一年过去了,干净整洁的公寓变得脏乱不堪,水电断了之后孩子们只能去公园里取水洗漱,拿便利店里过期的食物吃。故事的最后,二女儿雪意外死去,一个无人知晓的生命就此终结。

比故事更悲伤的是,这部电影取材于真实社会新闻。残忍的情节配上小孩天真可爱的脸庞,构成了冷酷的人间。

十几年后,这样的事,竟差点发生在长宁。同样 是单身母亲带着孩子,同样是母亲突然离开,如今, 却有了截然不同的结局。

去年底,两名儿童被人带到长宁公安分局华阳路 派出所门口后丢下,无人监管。他们是谁,从哪来? 据调查,这两名儿童的母亲丁某某不久前因涉嫌

店调查,这网名几重的母亲了果果不久削因涉嫌 诈骗罪被羁押于长宁看守所。由于丁某某涉嫌的罪行 可能被判处十年有期徒刑以上刑罚,依法应当予以逮 捕,且存在妨碍诉讼的可能,不符合取保候审的条 件,所以无法通过变更强制措施让丁某某履行监护职 责。此外,丁某某的户籍地为南京市秦淮区,她有三 个孩子,均为非婚生子女,生父不知去向。其中,12 岁的大女儿凡凡与外公外婆共同居住在南京,8 岁的 二女儿晨晨和6 岁的小儿子正正在江苏由保姆照看。 不仅如此,晨晨和正正均没有户籍信息。保姆得知雇 主被警方带走后,便将晨晨、正正带至办理该案的派 出所门口后离开,两个孩子便被临时安置在了华阳路 街道未保站。

很快,公安机关将这一信息报告至长宁检察社会 服务中心。一场横跨上海、南京的未成年人保护工作 就此拉开帷幕。

长宁区人民检察院第一时间将案件的线索和信息 移送共享给了南京市秦淮区检察院。两个小朋友的未 来究竟是继续留在上海临时监护,还是送回南京?考 虑到上海只是丁某某的羁押地,不是小朋友的居住 地,两家检察院联合开展异地监护状况调查评估,调 查清楚两名儿童还有无其他可履行监护责任的亲属。

结果显示,晨晨正正的外公外婆常居南京,落实 临时监护由南京来启动会对未成年人更有利,长宁区 检察院向南京市秦淮区民政部门制发检察建议,建议 由当地开展临时监护工作。

外公外婆提出了一个要求:两个小孩目前没有户口也上不了学,老两口经济比较困难,希望检察官能帮忙处理晨晨正正的户籍问题。

上海长宁、南京秦淮两地的检察院又一次联手, 为两个孩子找回受教育权。

据丁某某供述,两个小孩一个出生在上海,一个出生在南京。两地检察官同步开展调查,结果均是查无此人。再次提审后,丁某某回忆起小孩出生大约在夏季,根据她供述的医院周边标志性建筑和街道特点,两地检察官联合公安机关排查了前后4个月的出生记录,终于找到了两个小孩的出生证明,成功办好了户口。同时,秦淮区检察院也将给予司法救助并同时为他们申请困境儿童补助,解决了外公外婆的一部分经济方面的后顾之忧。

"晨晨正正和外公外婆之前没见过面,但是亲情的力量很神奇,当我们的车抵达,两个小孩下车就跑过去,一家人紧紧拥抱在一起。"两地协作,不到70天为两位困境儿童找到自己的家,回想起当天的情景,长宁区检察院第七检察部主任尤丽娜依然十分感

异地帮教 重塑"问题少年"人生

2020年6月,16周岁的张某某先后两次通过网络介绍他人卖淫,涉嫌介绍卖淫罪。经审查,张某某原与父母居住于上海,案件发生后,随父母搬到苏州居住,目前在苏州读书。金山区人民检察院检察官审查后认为张某某犯罪时是未成年人,案发后能主动投案,并积极退缴犯罪所得,认罪悔罪态度较好,为贯彻对未成年人刑事案件"教育为主、惩罚为辅"的原则,检察机关决定对其附条件不起诉,考验期6个月。

"不管是为了未成年人更方便,还是从帮教效果出发,肯定还是在当地做比较好。"办理这一案件的检察官孙静静介绍,如果在上海找社工开展帮教,张某某不可避免地要在苏州、上海之间来回跑,要么就只能通过线上开展,效果远不如在张某某现在的居住地进行。

同时,张某某的家长也表达了希望能在苏州进行帮教的意愿,因此,金山区检察院积极启动异地协作机制,由于张某某居住地与学校分属两个辖区,检察官出于不影响未成年人学业的考虑,首先联系了张某某居住地辖区检察院。但很可惜,得

到的答复是当地的帮教活动在周末时没有安排,然而张某某居中在学校读书,来不及市区郊区两头跑,这个方案只能作罢。 "在和未成年人沟通过程中,我们也提前了解到张某某学校疫情期间进出校门是否有限制。张某某告诉我们,只要提前和老师报备,出门没有问题。"于是,金山检察院未检部门再次联系了张某某就读学校所在辖区检察院,并最终达成一致协议。

由金山检察院委托苏州市虎丘区人民检察院及当地社会组织对张某某开展监督考察,并与虎丘区人民检察院、苏州高新区(虎丘区)明德司法社会工作服务中心、张某某及其法定代理人签署附条件不起诉监督考察协议,成立监督考察小组,共同开展监督考察工作,通过开展法律知识讲座、公益劳动、心理疏导等方式对张某某进行帮教并跟踪记录,并对监督考察的情况进行评估,帮助张某某顺利度过考验期,早日回归学校、回归社会。

一切为了孩子。原本需要长途奔波的帮教在长三角两地检察 机关的共同协作下,给了未成年人最便利的条件。





上海长宁、南京秦淮两地的 检察院联手,不到70天,为两 位困境儿童找到自己的家。

- ▲ 检察官带着孩子到达南京, 一家人团圆
- ▶ 检察官看望孩子



未检协作的"长三角样板"

2020 年,长三角区域内上海、江苏、浙江、安徽三省一市四地省级检察院签署了《沪苏浙皖检察机关关于建立长三角区域未成年人检察工作协作机制的建议》,就建立健全区域内侵害未成年人犯罪发现、惩治、预防机制,加强区域内未成年人全面、综合司法保护等提出明确意见,打造未检协作的"长三角样板",为基层院进行跨区域协作提供了指导。

成年人得到妥善监护。

记者了解到,2020年长宁区检察院与南京建邺区检察院、杭州余杭区检察院联合举办互联网区域保护检察联盟合作协议"云签约"仪式,同步介绍了长宁未检探索运用"互联网+"及时实现未成年人权益保护和社会有机治理有机统一的工作经验。"长三角区域对跨省困境儿童线索共享、文书送达、观护帮教等都可以开展更多的合作。"在具体个案的操作中,为免去路途奔波和当前疫情防控大背景下的防疫风险,尤丽娜认为,长三角可以更好利用区域协作的工作机制与互联网平台,开展更广泛的合作,例如视频提审、异地帮教等。

金山地处上海与浙江交界处,据悉,近年来,除了个案的协作外,在未成年人法治教育、社会治理等方面金山检察院积极与浙江嘉兴等地保持密切的协作,未来还将积极探索更多基于未成年人综合司法保护的合作模式。